
Вариант № 18962

1 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Сторонники натуралистического подхода к изучению общества рассмат-
ривают общество как:

1) суперсистему, в основе которой лежит господствующий тип мировоззре-
ния

2) общественно-экономическую формацию
3) своеобразное продолжение природы

4) область влияния моральных, эстетических и других духовных ценностей

2.  Характерной чертой традиционной экономической системы является:
1) господство государственной формы собственности;

2) централизованное планирование не только производства, но и потребле-
ния;

3) широкое распространение ручного труда;
4) ограничение роли государства в экономике посредством установления
нормативной правовой базы.

3.  Человек в отличие от животных:
1) обладает способностью усваивать достижения культуры

2) имеет простейшие психические реакции
3) имеет саморегуляцию и обмен энергией с окружающей средой

4) обладает врожденными и унаследованными качествами

4.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком

3) региональным рынком 4) теневым рынком

5.  Одной из демографических угроз для Республики Беларусь является:
1) переход людей из одних демографических групп в другие

2) увеличение количества браков среди лиц пожилого возраста
3) рост воспроизводства народонаселения

4) нарастание нелегальной миграции

6.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) решают вопросы, связанные с сохранением здоровья населения

2) обеспечивают образование и воспитание подрастающего поколения
3) создают условия, благоприятствующие производству

4) гарантируют поддержание порядка в обществе

7.  Сторонники идеалистического подхода рассматривали общество как:
1) процесс движения к достижению высшей духовной цели

2) производное от господствующего типа власти
3) следствие развития техники и технологии

4) деятельность людей по удовлетворению своих материальных потребно-
стей

8.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной
организации урбанизированные районы Беларуси характеризуются:
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1) высоким удельным весом аграрного производства
2) наличием уникальных возможностей для комплексной организации отды-
ха

3) развитой производственно-экономической инфраструктурой
4) ведущей ролью отрасли производства и переработки сельскохозяйствен-
ной продукции

9.  Общение, основанное на прямом принуждении человека к определенным
действиям, называется:

1) императивное 2) манипулятивное 3) гуманистическое
4) диалогическое

10.  Одной из задач демографической политики Республики Беларусь являет-
ся:

1) регулирование отношений между этническими группами
2) установление гендерного баланса во всех сферах жизни общества

3) увеличение рождаемости населения
4) удовлетворение основных физиологических и материальных потребно-
стей человека

11.  По расстановке сил различают международные отношения:
1) транснациональных корпораций и государств

2) сотрудничества и конфликта 3) биполярного и многополюсного мира
4) в состоянии стабильности и нестабильности

12.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

13.  Согласно Гражданскому кодексу Республики Беларусь несовершеннолет-
ние в возрасте от 14 до 18 лет вправе самостоятельно, без согласия своих закон-
ных представителей:

1) заключать договор о залоге имущества
2) приобретать земельный участок

3) осуществлять права автора произведения искусства
4) принимать в дар квартиру

14.  В больничной палате два врача обсуждают диагноз пациента. Данный
пример относится к такому виду коммуникации, как:

1) межличностная опосредованная 2) массовая непосредственная
3) массовая вербальная 4) межгрупповая невербальная

5) межличностная вербальная

15.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А  — торговец, Б  — воплощает в жизнь «великую мечту»;
2) А  — консерватор, Б  — преобразует общество посредством реформ;

3) А    — пожарный, Б    — получает власть по официально установленной
норме закона;
4) А  — знаменосец, Б  — стремится выгодно «продать» избирателям свои
программы;

5) А  — служитель, Б  — выражает интересы своих приверженцев.

16.  Согласно законодательству Республики Беларусь продолжительность ра-
бочего времени для работников в возрасте от 16 до 18 лет устанавливается не
более:
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1) 15 часов в неделю; 2) 20 часов в неделю; 3) 25 часов в неделю;
4) 30 часов в неделю; 5) 35 часов в неделю.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производ-
ства, в которой трудятся должным образом подготовленные люди,    — это
_______.

18.  Укажите две черты смешанной экономической системы.
 

1)  многообразие форм собственности
2)  господство общественной собственности на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  уравнительное распределение
5)  выработка государством общей стратегии развития страны

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Общий курс государства за пределами его территории, направленный на
реализацию национальных интересов,  — это _____ политика.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

20.  Одной из задач милиции в Республике Беларусь является:
 

1)  охрана общественного порядка
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов,

осуществляющих борьбу с преступностью

21.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  исторической преемственности
Б) коммуникативная
В) нормативная

Характеристика функции
1)  обеспечивает социальное наследование и передачу накопленного опыта
2) помогает приспособиться к новым условиям жизни
3) регулирует с помощью морали и права общественную жизнь
4) обеспечивает взаимодействие между людьми и их общностями

22.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)    содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на
рынке
3)    освобождение общественного производства от нежизнеспособных
участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  отвлечение чело века от реальности и жизненных проблем
2)    объединение людей, придерживающихся единых взглядов, верований,
ценностей
3)  накопление и передача социального опыта от одного поколения другому
4)  определение норм и образцов поведения для верующих
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

24.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством ха-
рактеризуют избирательную систему Республики Беларусь.
 

1)    выборы депутатов являются прямым и, так как депутаты избираются
гражданами непосредственно

2)  избиратель самостоятельно решает, за кого голосовать
3)  контроль за волеизъявлением граждан при голосовании разрешен
4)    разрешена в лечебно-профилактических учреждениях самостоятельная

регистрация граждан в качестве избирателей
5)    фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этниче-

ским меньшинством
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)  является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной

экономике,  — это _______.

26.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав
человека (от событий, произошедших раньше по времени, к более поздним собы-
тиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

27.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в
решении государственных дел относятся к такой группе прав человека,
как _________ права.

28.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)    данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,    —

это_________.
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29.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и ме-
неджмент.

1)  Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил
промышленник Й. Шумпетер.

2)    Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потреб-
ность, прибыль, планирование и продажа.

3)   Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и
обозначает совокупность процессов создания, продвижения и предоставления
продукта или услуги покупателям.

4)   К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребите-
лями и их поощрение.

5)    К методам административного воздействия в менеджменте относится
формирование благоприятного морально-психологического климата на предприя-
тии.

6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной ор-
ганизации труда и менеджмента.

30.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законода-
тельством Республики Беларусь:
 

1)  право на свободный выбор места жительства;
2)  право на выбор фамилии при заключении брака;
3)  право на воспитание детей;
4)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными

каждым из них в период брака в наследство;
5)  право на материнство;
6)  право каждого из супругов на личное владение вещами индивидуального

пользования.

31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности
ребенка в Республике Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)    Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются

только дети, рожденные в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)   Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные

права независимо от их национальной принадлежности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.

32.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности
ребенка в Республике Беларусь.
 

1)  В Республике Беларусь равной и всесторонней защитой государства поль-
зуются дети, рожденные как в браке, так и вне брака.

2)   К правам ребенка относится право на неприкосновенность личности, за-
щиту от эксплуатации и насилия.

3)  Совершеннолетие в Республике Беларусь наступает в возрасте 16 лет.
4)   Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные

права независимо от состояния их здоровья.
5)  В случае нарушения своих прав ребенок может обращаться в суд с заявле-

нием о защите своих прав и интересов только по достижении 17 лет.
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33.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4):

1) предметы труда
2)  рабочая сила
3)  средства труда
4)  производственные
отношения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что
один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

34.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Правительство

Полномочие
1)  определяет структуру Совета Министров
2)  принимает меры по защите национальной безопасности и обороноспо-
собности страны
3)  назначает выборы Президента
4)  дает согласие Президенту на назначение Председателя и судей Верхов-
ного Суда
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Понятие «философия» происходит от древнегреческого А)______ . Филосо-
фия  — это форма теоретического мышления, которая оперирует абстрактны-
ми понятиями и формирует систему знаний о наиболее Б)______ характеристи-
ках реальности и способах ее познания человеком. Одним из важнейших фило-
софских вопросов является вопрос о том, познаваем ли мир. Суть В)______ за-
ключается в идее, что мир непознаваем.
 

Слова (словосочетания):
1)  гносеологический оптимизм
2)  «любовь к жизни»
3)  общие и фундаментальные
4)  «любовь к мудрости»
5)  агностицизм
6)  конкретные и прикладные
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основное
противоречие, по поводу которого люди вступают в противоборство, называет-
ся А)______ конфликта. Помимо основных участников конфликта, выделяются и
так называемые Б)______ , т.  е. люди, которые не предпринимают активных
действий, но выражают солидарность и помощь одной из сторон. Кроме того, в
структуре конфликта выделяется такой элемент, как В)______, т. е. вся сово-
купность обстоятельств, оказывающих влияние на развитие и разрешение про-
тиворечия.
 

Cлова (словосочетания):
1)  условия конфликта
2)  формальные группы
3)  группы поддержки
4)  предмет
5)  инициатор
6)  ценности конфликта

37.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)  процесс всестороннего сближения различных стран и становления
единой системы технологических, финансовых, экономических, соци-
ально-политических и культурных связей на основе новейших инфор-
мационно-коммуникационных технологий
2)    понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и
обозначающее неприязненное и даже враждебное отношение к пред-
ставителям иных культур
3)    сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе
мыслей) и стандартном поведении представителей какого либо наро-
да, отличающееся упрощенностью, односторонностью, а нередко и
искаженностью
4)    вся совокупность средств, с помощью которых человек воздей-
ствует на предмет труда в процессе производственной деятельности

38.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.


